



新民图表 制图 戴佳嘉

小牛老板库班没他长得帅,山猫老板  
乔丹没他有钱,打造了三巨头的热浪老板阿里森  
也没他有大魄力。他是当今 NBA 最“高大上”(高端、  
大气、上档次)的老板。  
NBA 布鲁克林篮网队的俄罗斯老板普罗霍洛夫,是  
身高 2.03 米的运动好手,是俄罗斯公民纲领党领袖,还是  
俄罗斯最大的黄金供应商。他说,2015 年之前,他有两  
桩最重要的事要做:夺冠,竞选总统。

# 不夺冠就结婚,夺冠就竞选总统

——「NBA」高大上」老板俄罗斯人普罗霍洛夫

本报记者 陶邢莹

## 1 打造纽约银河战舰

英超有个阿布,NBA 有个普罗霍洛夫。两人的区别是,阿布花钱花到自己不想花为止,普老板花钱是花到 NBA 不允许他花为止。

为了跟尼克斯抢夺纽约地盘,布鲁克林篮网需要速度,对于普罗霍洛夫而言,财富仿佛是一夜之间堆积起来的。

2009 年 7 月,当时的新泽西篮网老板莱纳受困于 5 年亏损 3.8 亿美元的现状,有人向他推荐了普罗霍洛夫。俄罗斯人在莫斯科以上好的鱼子酱和伏特加,招待了这位美国房地产开发商,4 小时后,普罗霍洛夫以 2 亿美元买下篮网 80% 的股权,并接过球队搬迁至纽约布鲁克林之前的所有债务。2010 年 4 月,普罗霍洛夫宣布正式收购篮网。

他不像库班那样大事小事都要亲历亲为,他只是确定方向然后挥笔写支票。

本赛季,他唯一损失的,是因为支付球队高

薪而不得不向联盟缴纳 8000 万美元奢侈税,为 30 支球队之首,但那恰恰是他最不心疼的东西。由于篮网本赛季的先发五虎都是全明星球员,从账面上看,这套阵容为 NBA 最佳,因此获得了“银河战舰”的称号。普罗霍洛夫说:“5 年之内夺冠,然后竞选俄罗斯总统。”

当然,外界的批评声也不少——你不能花钱去买一支球队。对此,普罗霍洛夫回应:“我百分之百同意。想完全靠砸钱去建队是不可能的。想要成为一支真正的冠军球队,需要许多条件,当然,钱也要花。除此之外,场上场下得拥有最优秀的人才,你得充满激情,还要有团队精神。”

上周,篮网的新赛季主场揭幕战上众星云集:魔术师约翰逊、答案艾弗森甚至连巴克汉姆都来捧场。面对卫冕冠军热浪,不负众望的篮网以一场酣畅淋漓的胜利,宣告了“银河战舰”的雄厚实力。

## 2 金融危机下善淘金

据今年上半年的福布斯财富榜,普罗霍洛夫以 130.2 亿美元的资产排名全球第 69 位。而据今年 7 月的俄罗斯资产网,他的资产已经达到 180 亿美元。

早在学生时期,普罗霍洛夫就靠贩卖石洗牛仔裤淘到人生第一桶金。1989 年,他以优异成绩从莫斯科金融学院国际经济关系学毕业。

苏联解体后,他借助私有化浪潮,与全俄控股公司创办人波塔宁一起,于 1993 年收购了诺里尔斯克镍业公司。这家老牌企业业务范围包括金属勘探、选矿、开采和冶金,当时规模虽大但效率低下。普罗霍洛夫采取整改措施,逐渐令这家企业成长为世界上最大的钨、镍制造者。随后他

又向黄金、金融、非铁金属、氢燃料电池和其他贵金属行业进军,重点进行纳米技术的开发。

2008 年的金融危机,让当时的俄罗斯首富杰里帕斯在财富榜上跌到了第 8 名,却让普罗霍洛夫一举成名,成为当时的俄罗斯新首富。名次的调整源于 2008 年 4 月的一笔交易,当时普罗霍洛夫将镍业公司 25% 的股份出售给杰里帕斯的俄罗斯铝业公司。这笔买卖成交不久,镍价暴跌,这部分股票从 4 月的 130 亿美元跌至 10 月的 33.8 亿美元。

俄罗斯总统普京曾向普罗霍洛夫颁发“友谊勋章”,以表彰他对俄罗斯经济的发展做出突出贡献。

## 3 体育成就生存方式

“体育对别人而言或许只是爱好,但对我来说是生存方式。”普罗霍洛夫生于 1965 年 5 月 3 日,他的父亲曾是业余体育选手,退役后在一家体育协会工作,并担任国家体育委员会国际部负责人;母亲则是一名化学教授,普罗霍洛夫从出生就注定了要和体育、重金属、经商结缘。

在他的时间里,不可以缺少体育锻炼:每天必须有两个小时的运动时间,周末达到 4 小时。如果工作太忙没有完成任务,就算牺牲睡眠也要补上。除了篮球,他说自己喜欢自由搏击、冲浪和滑雪。

俄罗斯视频网站贴出过他在滑雪场上的英姿——诸如单轮平衡和从直升机坠下后从斜坡滑雪而下的表演。网站上还有他同 NBA 名宿皮蓬和萨博尼斯打慈善赛的视频(扫左下的二维码)。

体育锻炼让普罗霍洛夫拥有了性感的身材,

他在国内被称为“俄罗斯情人”。但体育带给他的收获远不止如此,他通过体育总结出一套处事原则,“俄罗斯有着广袤、贫瘠的土地和西伯利亚冻土层,自然环境比西方国家差得多,运动有助于我们在非常艰苦的条件下工作,也锻炼了我们的胆识。这里不需要胆小鬼。”

普罗霍洛夫收购莫斯科中央陆军篮球队 13 年,将其打造成了俄罗斯实力最强的球队,球队工资单年超过 5000 万美元,是世界上除了 NBA 外工资最高的篮球队。

普罗霍洛夫还担任了俄罗斯冬季两项的运动主管,自掏腰包聘请专业管理团队,与教练和运动员签订长期合同。在 2010 年温哥华冬奥会上,俄罗斯在冬季两项上赢得 2 金 1 银 1 铜(俄罗斯共得 3 金 5 银 7 铜)。

## 4 步入政坛成新偶像

普罗霍洛夫曾放言,“征服纽约就能征服世界”,而征服纽约之后,他的下一步是竞选总统。

2011 年 6 月 25 日,他当选右翼事业党领袖,成为俄罗斯近 10 年来第一名步入政坛的亿万富翁。

2011 年 12 月 13 日,普罗霍洛夫宣布参加大选,与普京竞争俄罗斯总统。最终,在去年的大选中,他以独立候选人身份参选,获得 7.98% 选票,排名所有候选人第三位。

此后他一直避免在政坛出风头,甚至拒绝参加莫斯科市长的竞选活动,尽管外界认为他的参选成功率是 100%。但事实上,普罗霍洛夫的政治野心比以前更大:2014 年参加莫斯科市杜马选举,并力争成为杜马主席,2016 年参加俄罗斯国家杜马选举,2018 年参加总统大选,“总统选举我可能参加不止一次。”

收购篮网对一位总统候选人有什么用?普罗霍洛夫的回答是:大有用途。一方面,这让俄罗斯人有了更多机会在美国找到政治盟友,官方的说法是,用体育和文化建起一座连接俄美两国的桥梁。“如果两国之间缺乏经济互动,关系完全建立在政治上的话,这无疑是一种非常不稳定的状况。”

去年,俄罗斯《独立报》撰文称,极限运动员、花花公子、NBA 球队老板这些标签,加上 47 岁的年龄,是普罗霍洛夫在选举中力压许多传统政治家的重要原因,“青年一代普遍选择普罗霍洛夫,因为他是张新面孔,同时有着更容易被人接受的新思想。他占领了一个位置极佳的前沿阵地,曝光率很高。可以说,他和普京都是公民自由选举的赢家。”

## 5 五年计划引人注目

48 岁的普罗霍洛夫,有着和“小皇帝”詹姆斯一样的 2.03 米身高,有着英俊的脸庞,是名符其实的钻石王老五。他的爱情冒险不计其数,最著名的女朋友是名模娜奥米·坎贝尔。为了追求他看中的女人,他可以在两星期内花掉 1000 万美元。

2007 年 1 月,普罗霍洛夫带着一大帮商界朋友和漂亮的俄罗斯姑娘到法国阿尔卑斯滑雪胜地高维尔度假。正当他们在狂欢时,警察来了,因为邻居被吵得受不了。普罗霍洛夫被带到警察局,他的罪名除了扰邻之外,还涉嫌为客户“安排”妓女。4 天后他被释放,但却因此被称为“坏男孩寡头”。

至今,普罗霍洛夫保持单身,身边的女友如走马灯般更换。

如此成功之人,最想要哪种天赋?普罗霍洛夫直言:“读懂女人。我知道这听起来有些愚蠢。”

不过,英国小说家、戏剧家毛姆曾说:“爱女人就好,没必要非了解她们不可。”

2010 年收购篮网后,普罗霍洛夫高调抛出 5 年计划:不夺冠就结婚,夺冠就竞选总统。

### NBA 史上最贵首发阵容 “土豪”篮网首发阵容

- 德隆·威廉姆斯 1847 万美元
- 乔·约翰逊 2147 万美元
- 皮尔斯 1533 万美元
- 加内特 1244 万美元
- 洛佩兹 1469 万美元

### 叱咤体坛的政治明星

- 克里斯蒂娜·拉加德 (15 岁时入选法国花样游泳队获游泳世锦赛铜牌) 国际货币基金组织 IMF 总裁
- 施瓦辛格 (前健美冠军) 2003 年担任美国加利福尼亚州州长,任期 7 年
- 乔治·维阿 (前世界足球先生) 2004

- 年参加利比亚总统大选
- 萨芬(男子网坛前世界第一) 2011 年当选俄罗斯杜马议员
- 霍尔金娜(前奥运会女子高低杠冠军) 2007 年当选俄罗斯杜马议员,2008 年成为杜马青年事务委员会副主席



看普罗霍洛夫玩水上摩托艇的视频,请看今日新民体育微信